Физкультурный досуг для детей 4-5 лет

 «Аленушка и лиса»
Задачи
• Формирование развития подвижности артикуляционного аппарата.
• Развитие двигательных навыков с использованием
имитационных движений.
• Воспитание чувства товарищества, взаимовыручки. 
• Закрепление умения двигаться в соответствии с характером музыки, быстро строить круг, находить своего ведущего.
Наглядные пособия: иллюстрации — Аленушка, улитка, кабан, заяц, волк, медведь, лиса; маски лисы и беркута; кассеты с записями русской народной песни «Калинка» и «Нарру babу».
Ход занятия
Педагог. У дедушки с бабушкой жила внучка Аленушка, девочка добрая, хорошая помощница. Однажды отправилась Аленушка в лес за хворостом для печи, а чтобы не простудится, сделала себе массаж.
Дети выполняют массаж лица «Белый мельник» (см. занятие №19).
Педагог. Да вот беда — заблудилась Аленушка. Быстро стемнело в лесу, замерзла девочка. Ну что же надо делать? Конечно, греться.
Дети исполняют «Зимнюю пляску» М. Старокадомского, сопровождая пение движениями по тексту (см. сб. «Игры с пением», с. 23).
Мы погреемся немножко, мы похлопаем в ладошки. 
Хлоп-хлоп-хлоп, хлоп-хлоп! (2 раза) 
Ножки тоже мы погреем, мы потопаем скорее. 
Топ-топ-топ, топ-топ! (2 раза) 
Рукавицы мы надели. Не боимся мы метели. 
Прыг-прыг-прыг, прыг-прыг! (2 раза) 
Мы с морозом подружились, как снежинки закружились. 
Ля-ля-ля, ля-ля! (2раза)
Педагог. Дуют ветры, ветры буйные, ходят тучи, тучи темные,  не видать в них света белого, не видать в них солнца красного. 
Дети делают глубокий вдох, не поднимая плеч, и продолжительный выдох на «у-у-у...».
Педагог. Залезла Аленушка на дерево, сидит, плачет. Вдруг откуда ни возьмись кабан. Бежит, хрюкает, фыркает, рычит.
Дети выполняют артикуляционную гимнастику:
• «Пятачок» (тренировка губных мышц): И.п. — зубы сомкнуты, губы в обычном спокойном состоянии; 1 — губы собрать в пятачок; 2 — не разжимая «пятачка», круговые движения влево, вниз, вправо, вверх; 3 — не разжимая «пятачка», круговые движения влево, вниз, вправо, вверх. Повторить 3—4 раза;
• «Почесывание»: 1 — нижние зубы касаются верхней губы и легко почесывают ее; 2 — верхние зубы касаются нижней губы и легко почесывают ее. Повторить 3—4 раза;
• «Качели»: И.п. — рот открыт. Напряженным языком тянуться поочередно к носу и подбородку, либо к верхними и нижним резцам;
• «Спрячь конфетку»: И. п. — рот закрыт. Напряженным языком упираться то в одну, то в другую щеку;
• «Змейка»: И.п. — рот широко открыт. Узкий язык сильно выдвинуть вперед и убрать в глубь рта;
• «Улыбка»: удерживать губы в улыбке, показывая сжатые зубы.
Педагог. Хотел кабан проводить Аленушку до дома, но не пошла она, испугалась его громкого хрюканья. Скачет мимо дерева, на котором спряталась Аленушка, заяц. Остановился, стал своими косыми глазками моргать.
Дети выполняют гимнастику для глаз под песню О. Боромыковой «Заяц белый» (см. сб. О. Боромыковой «Коррекция речи и движения с музыкальным сопровождением», с. 27):
Заяц белый, заяц белый,  ты куда за лыком бегал? Быстро моргают глазами. 
Заяц белый отвечал:                      Наклонять и выпрямлять 
«Я не бегал, я скакал».                    голову вперед, закрыв глаза.
Заяц белый, заяц белый,                  Опять быстро сжимать и 
Ну а где же ты обедал?                          разжимать веки.
Заяц белый отвечал:                 Наклоны головы вправо-влево.
 «Я сегодня голодал».            Закрыть глаза ладонями, расслабив глаза.
Упражнение выполняется в соответствии с методикой йогов и дает хороший отдых глазам, усиливает их кровоснабжение.
Педагог. Пожалела Аленушка голодного зайчика, угостила пирожком, но с ним не пошла. Ведь зайчик сам всего боится. Только заяц ускакал, появился волк.
Дети выполняют пальчиковую гимнастику «Волк»:
В поле волк-волчище едет на своем велосипеде. 
Обогнал сегодня он воробья и двух ворон, 
Только ветер-ветерок перегнать никак не мог. (Г. Сатир)
Одновременно кончиками больших пальцев правой и левой рук поочередно касаться кончиков указательных, средних, безымянных и мизинцев.
Педагог. Испугалась девочка больших волчьих клыков, не пошла с ним домой. А волк побежал с зайцем играть.
Проводится французская народная игра «Волк и зайцы.» (см. занятие № 10).
Педагог. За волком пришел к дереву медведь.
Исполняется комплекс упражнений для ног под песню М.Красееа «Медведюшка» (см. сб. «Играем и поем», с. 45):
Покажи-ка нам, медведюшка,   Ходьба на внешнем своде стопы. 
Как сбирались красны девушки 
За брусникой, за малиной да за ягодой калиной,
Как с корзинками шли по лесу,  набирали ягод доверху.

Ходьба с перекатом с пятки на носок.
Отдохнуть они садились, ко пенечку прислонились. Сесть на пол, руки сзади упор.
Покажи-ка нам, медведюшка,  как зевали красны девушки,  Открыть и закрыть рот.
Как накрылися платочком.                  Прикрыть ладошками  глаза.      
Да уснули под кусточком.    Попеременно вытягивать и выпрямлять носки ног.
Как вскочили, потянулись,                Встать, потянуться. 
Меж собой переглянулись,           Повороты в стороны.
Звонко песню запевали,  хороводы затевали.      Ходьба топающим шагом. 
Педагог. Но и с медведем Аленушка не пошла домой — больно голос у него громкий. Бежала мимо лиса, увидела девочку, позвала ее поиграть с бельчатами и лисятами.
Проводится подвижная игра «Дружные ребята»: дети строятся в две колонны (первая — бельчата, вторая — лисята). В разных углах зала стоят два стула — это домики лисят и бельчат. Под веселую музыку дети бегают по всему залу врассыпную. С окончанием звучания мама-белка и мама-лиса садятся каждый на свой стул, а их дети встают вокруг них. Побеждает команда, быстрее вставшая в круг.
Педагог. Аленушке лисичка понравилась. И лиса проводила девочку к бабушке и дедушке. Обрадовались старички и закатили пир в честь лисы с пирогами и плясками.
Дети выполняют ритмическую гимнастику под русскую народную песню «Калинка» (автор движений А. Буренина).
1-я фигура. Часть  А.
1-я фраза — руки на поясе. Поднять и опустить плечи 4раза;
2-я фраза — то же с поворотом головы направо и налево;
3-я фраза — повторить 1-ю фразу,  слегка приседая;
4-я фраза — как 2-я, слегка приседая (поочередно поворачивая локти вперед);
5-я фраза — 1 — соединить носки, пятки развести; «и» — поставить стопы параллельно. Повторить 4 раза;
6-я фраза — 1 — опираясь на пятки, развести в стороны носки; «и» — поставить стопы параллельно. Повторить 4 раза.
Часть Б. 1-е предложение:
1-я фраза — 3 шага вперед - вправо с правой ноги. Ударить о пол носком левой ноги сзади, руки развести в стороны. С левой ноги вернуться в И. п., двигаясь спиной;
2-я фраза — повторить то же в левую сторону;
3-я фраза — кружение с припаданием. Руки плавно опустить;
4-я фраза — правой рукой сделать медленно низкий поклон.
2-е предложение: И. п. — правая рука на затылке, левая на поясе;
1-я фраза — 4 шага на припадании влево;
2-я фраза — то же вправо, поменяв положение рук;
3-я фраза — кружение с припаданием;
4-я фраза — медленный поклон за правой рукой. 2-я фигура. 
Часть А. И.п. — руки на поясе. 
1-е предложение: 1-я фраза: 1 — правая нога на носок; «и» — правая нога на пятку. Повторить 3 раза; 
«4-и» — 3 притопа с правой ноги.
2-я фраза — то же с левой ноги;
3 - 4-я фразы -  как 1 – 2. 
2-е предложение: 1-я фраза: 1 — правая нога на пятку; «и» — на носок через левую стопу. Повторять 3 раза; 
4 — шаг вперед прямой ногой; «и» — опустить ногу в И. п.;
2-я фраза — то же с левой ноги.
Проигрыш. Плавно развести руки в стороны и сложить их перед грудью «полочкой».
Часть Б. Повторяются движения 1-й фигуры. 

3-я фигура. Часть А. И. п. — руки на поясе:
1-я фраза: 1 -— хлопок перед собой; «и» — хлопок правой рукой по правой пятке; «2-и» — то же левой рукой. Повторить 4раза;
2-я фраза — как 1-я.
3-я фраза: 1 — руки «полочкой», небольшое приседание; «и» — руки в стороны, выпрямиться. Повторить 4 раза;
4-я фраза — повторить движения 3-й фразы, в ускоренном темпе;
5-8-я фразы — кружение на поскоках, подняв руки вверх. В конце — притоп, руки вверху.
Педагог. А после веселья пора и отдохнуть.
Дети ложатся на спину, опускают руки вдоль туловища, закрывают глаза и расслабляются под звучание колыбельной с кассеты «Нарру bаbу». На фоне музыки педагог читает стихотворение Н. Пикулевой:
       Ходит Сказка по домам, по высоким теремам. 
       Жди ее, глаза закрой. Спи, глазок, спи, другой. 
       Сказка добрая придет, сердце доброе найдет. 
       Жди ее, глаза закрой. Спи, глазок, спи, другой.
Затем педагог «будит» детей: подходит к каждому малышу и ласково гладит его по голове. Ребенок открывает глаза и встает, не делая резких движений. Дети спокойным шагом уходят из зала.
